

老党员桂校长

□ 李甫辉

22岁那年,我师专毕业,分配在离家乡不远的中学教书。学校校长姓桂,是一位退役军人,也是一位有着20多年党龄的老党员。如今,桂校长已经去世多年。这些年,我每每在工作中遇到困难便会想起他,他为人纯朴、无私和正直,他做事的果决、坚韧和担当,点点滴滴,使我受益匪浅。

那时,桂校长50来岁,中等身材,有些瘦,走路却精神得很,干事情风风火火。他总穿一件在部队时穿的花绿色迷彩服,显得很干练,让接触他的人都感到精神振奋。

我刚分到学校不久,当地打算号召居民集资修一条沥青路,需写一份捐款倡议书。因为我是大专毕业的,桂校长受政府的委托找到我,想请我来写这份倡议书。他那样推崇、信任我,和我说话时热情诚恳的样子,给了我极大的自信。

桂校长十分关爱学生,处

处率先垂范。学校没有自来水,冬天他只能领着学生,冒着凛冽的寒风,砸开池塘冰层,从冰窟窿里提水做饭。为了改善师生的生活条件,他力争给学校接通自来水。那一年夏天,桂校长辗转各方,磨破嘴皮,终于争取到政府支持。为节约资金,烈日炎炎的暑假,他牺牲休息时间,领着教师们冒着高温在野外开挖铺设输水管的沟槽,带头钻到荆棘丛中割草砍树,胳膊被划出一道道血痕。教师们看到校长事必躬亲,也都个个埋头苦干,经过十几天的努力,沟槽终于挖成,紧接着进行管道铺设,自来水终于通了。

桂校长主动关心、理解教师,让教师安心从教、热心从教、舒心从教、静心从教。记得学校有位老教师,扎扎实实教了30多年书,临近退休,仍没评上中级职称,工资总提不上去,这也是那位老教师的

一块心病,每提及总唉声叹气。后来有一年,桂校长将上级准备表彰给他的荣誉让给了那位老教师,当年,老教师便评上了中级,对他感激不尽,教书也更加努力尽责。桂校长就是这样一个人看淡个人得失、有着先别人后自己精神的人,全心全意为人民服务的鲜明党性在他的身上体现得淋漓尽致。

在这样的好校长的“当家”下,学校里师生相处融洽,学生好学上进,校风淳朴、学风浓厚,各项工作在镇里总是排名在前,家长好评如潮。

可惜工作几年后,我被抽调到别校教书,再没桂校长的音讯。20多年后的一天忽听一位同事说,退休回老家的桂校长病逝了,我听到后几乎不敢相信自己的耳朵,心里难过许久。桂校长用实际行动生动地为我们诠释了党员就是责任、就是奉献,我将永远怀念他。



七月畅想

□ 西杨庄

七月,风流金,雨流银
七月的苍穹,充满无限的温馨和火热
碧空湛蓝,倒映着南湖水
那是我清澈明丽的心灵

移动的彩云和绚烂的虹
从七月雕刻入我童年美丽的梦境
七月,我曾举起手臂
在鲜红的旗帜下
吼出了金子般的誓言
嵌进年轻却稚嫩的心里

七月,我也曾带着痛苦
站在风雨里,任暴风雨抽打
但举起的手臂没有落下
经过洗礼
我依然仰望坚定的理想和信念
依然高高举起手臂
举起铁锤的信念、镰刀的锋利
奔向共产主义

啊,七月
一颗颗红色星星畅笑
满枝头,满琼宇
流金,缀满我的纯情思绪
流银,充满我的中国梦想

悠悠小河情

□ 区人社局离退休党支部 许凤新

今年的“五一”假期,春光明媚,风和日丽,我回到老家雪堰镇。车子沿着环太湖路慢行,一路山青水绿,枇杷树、李树等挂满果实,充满生机和活力,让人心旷神怡、神清气爽。

老家门前的那条小河让我眼前一亮:两侧建了驳岸,环河建了一条小道可供村民散步,周边修了花坛、铺了草坪。小河里栽种了净化水质的水草,鱼儿们成群结队快乐游弋,村民们围观谈笑,一片祥和快乐的景象。看着眼前的一切,我思绪万千,童年的记忆在脑海里重现。

我的童年是快乐的,而大部分快乐源于小河,印象深刻的有抓鱼、卷猪草等,流淌的河水承载着我们的欢声笑语。

小时候抓鱼的方法有好几种。一是扳鱼,找一块边长一米左右的正方形网纱布,房前屋后的竹园里砍几根手指粗的竹子,分别扎在网纱布四个角上,扳网就做好了。扳网往河边一放,在里面放点猪饲料,放入水中,不一会儿拎出来,网里总有很多小鱼,拿回家也就是喂喂猫咪、鸭子,或养在面盆里看看,但却乐此不疲。二是钓鱼,找一根小竹竿,系根小绳子,前端再系个大头

针做鱼钩,再去找条米虫往上一挂,在码头旁边蹲或站上好半天,也总能收获几条小鱼。三是淘米时抓鱼,那时河水清澈,小鱼成群,白白的淘米水总能吸引很多小鱼游过来,我就会把淘米篮沉到水下,等鱼游到上面就快速拎出篮子。无奈小鱼聪明灵敏,跑得很快,只能偶尔抓到几条,但也能乐而忘返,得大人催促才回家。

记忆犹新的还有卷猪草。有一年夏天不知怎么就迷上了卷猪草,每天午后拿上两根长竹竿、一只篮子,叫上隔壁的小男孩,就顶着烈日出门了。那时,家乡河道遍布,河里长了各种各样的水草,在清澈的河水中漂来荡去。我们把竹竿伸到水底,夹住根部,卷几卷拉上来,碧绿的水草看着都让人满心欢喜,带回家喂猪大人也很满意,但几次卷下来我们就晒得像小黑人。

家乡的小河给我留下的美好回忆还有很多。即使年岁渐长,但只要一看到清澈的小河,我就总会去看看有没有小鱼,有没有水草。

但家乡的小河也给我留下许多痛心和无奈。从上世纪八九十年代开始,乡镇工业兴起,工业垃圾增多,废水流入河道造成河道堵塞,没有几年,许多

小河河面面积明显缩小,周边杂草丛生,河水变黑变臭,成了名副其实的臭水沟,有的甚至直接消失了。别说淘米洗衣、抓鱼摸草,就是路过都要捂着鼻子,快快逃离了。

党的十八大以来,在习近平生态文明思想的引领下,“绿水青山就是金山银山”“生态优先、绿色发展”“人与自然和谐共生”“人不负青山、青山定不负人”的理念深入人心,各级政府高度重视环境整治,建立河长制,责任到人;投入资金清理淤泥,美化河道周边环境;铺设排污管道,处理生活污水。人民群众也开始追求良好的人居环境,不往河道里丢垃圾和倾倒污水。武进区委老干部局还成立了志愿者服务队护航“武水长清”,人人都为水清山美出一份力。

如今,乡村的河道得到了治理,河道周边环境也得到了美化,河水清澈见底,儿时美景重现。我坚信,随着经济社会的进一步发展,武进的乡村将更宜居,群众生活将更幸福。



厚望

□ 唐颖中

1984年8月4日,我实现了人生最美好的夙愿,成为了一名光荣的共产党员,那年我28岁。

当天下午,我面向党旗庄严宣誓后,心情一直沉浸在激动喜悦之中。下班途经我的人党介绍人卢会计家楼下,她在楼上窗台探出头喊住我。我来到她家,她笑容满面地说:“小唐,你入党了,喜事!”随即,她让进了客厅稍等一会儿,转身进了厨房。

一会儿,她端出一只白瓷碗,说:“我打了3个糖水鸡蛋,给你庆贺庆贺。同时,我还想对你说,入党不是终点,而是新的起点。”听闻此言,一股暖流顿时涌过全身,我深深感到一位老党员对党的崇敬

之情,以及对一位新党员寄予的厚望期许。我双手接过瓷碗,没有对卢会计说豪言壮语,只是郑重地回答:“您的话我记住了。”凝视着碗里3个圆润滚烫的鸡蛋,我满心的感激全化作对自己的默默告诫:努力工作,不负培养。

此后的数十年里,无论坦途还是难关,我一直铭记着老党员卢会计那碗“糖水鸡蛋”所蕴含的厚望与深情,牢记着自己入党时的铮铮誓言,不忘初心使命,脚踏实地做好本职工作。

如今,卢会计已过世多年,每当党的生日来临之际,总有故人上心头,我想,唯有坚定不移听党话跟党走,才是对她最好的告慰。